Почти четыре года длилась кровопролитная война с немецкофашистскими захватчиками. Наших земляков можно было встретить на всех фронтах. Они защищали Смоленск и Москву, Ленинград и Сталинград, Одессу и Севастополь, освобождали Киев и Минск, штурмом брали Кёнигсберг и Берлин.

Всем известны имена наших земляков- героев Советского Союза: лётчика Михаила Жукова, политрука Константина Панкратова, пилота дальней авиации Михаила Преображенского, военачальников Михаила Казакова, Василия Швецова, Ивана Конева...Гораздо меньше людей слышали о том, что за годы войны в Фонд обороны страны поступило более миллиарда рублей от жителей нашей области, были построены танковая колонна «Вологодский колхозник»,самолёт для эскадрильи «Героическому Сталинграду»...И совсем единицы смогут назвать воинские подразделения, которые формировались на территории нашей области, Это были 272 зенитный артиллерийский дивизион, 43 запасной стрелковый полк, 103 (65) гвардейская танковая бригада, 312 военно-санитарный поезд. ,100 Львовская стрелковая дивизия, несколько партизанских отрядов...

В 2013 году «Общероссийский народный фронт» на учредительном съезде поднял вопрос о присвоении российским школам имен выдающихся соотечественников, особенно героев Великой Отечественной войны.

Решать, чье именно имя будет носить школа, было предложено школьным коллективам вместе с родительскими комитетами и самими учениками. Это могли быть как прославленные на всю страну герои, так и воины, учившиеся в конкретной школе, городе или поселке.

С инициативой присвоить нашей школе имя 24 Краснознамённой Евпаторийской гвардейской стрелковой дивизии выступил учитель истории и обществознания Иван Николаевич Голодов. Его поддержала администрация школы и поисковый отряд Вологды. Сам Иван Николаевич пояснил :«Сейчас многим школам присваивают имена героев, а вот чтобы имя дивизии стрелковой, которая формировалась в Вологде, такого ещё не было. Поэтому совместно с директором школы, с администрацией школы, представителями родительского комитета и командиром Вологодского поискового отряда решение Иваном Дьяковым было принято просить Комиссию рассмотрению ходатайств по вопросам увековечивания выдающихся имён граждан, связанных с историей города Вологды, присвоить школе №7 города Вологды имя 111 стрелковой дивизии, которая впоследствии стала 24-ой, когда стала гвардейской»

## Из боевого формуляра дивизии:

В июне 1940 года в г. Вологда под командованием полковника Иванова Ивана Михайловича во исполнение директивы НКО СССР № 01/104889/ на базе 29 запасной стрелковой бригады была сформирована 111 стрелковая дивизия, в состав которой вошли: - 229 стрелковый полк

- 468 стрелковый полк
- 532 стрелковый полк
- 268 легко артиллерийский полк
- 561 гаубичный артиллерийский полк
- 332 зенитный артиллерийский полк
- 167 истребительный противотанковый дивизион
- 146 разведывательный батальон
- 181 саперный батальон
- 223 батальон связи

Дивизия вошла в состав Архангельского Военного округа.

До начала Великой Отечественной войны дивизия дислоцировалась в г. Вологда, не реорганизовывалась, с другими частями не сливалась, не расформировалась и не переименовывалась.

В течение августа 1940 г. дивизия получала матчасть и пополнение командного и рядового состава. Были созданы полковые школы младших командиров. На должности командиров и комиссаров частей прибывали кадры, закалённые в боях, имевшие опыт в борьбе против белофиннов, за что имели ряд правительственных наград.

В частях дивизии началась упорная боевая учеба. Совершали длительные марши, занимались тактическо-огневой подготовкой с приближением к условиям боевой обстановки. Осенью части дивизии были проверены Военным Советом Архангельского Военного Округа по боевой подготовке, где дивизия показала хорошие результаты, за что большое число командиров получило награды, ценные подарки.

В период мирной подготовки — боевой и политической, в частях дивизии выросли замечательные кадры мл. командиров, которые твёрдо и умело обучали своих подчинённых в деле боевой подготовки.

К 28-й годовщине октябрьской революции приказом Народного Комиссара Обороны было награждено нагрудным значком «отличник РККА» 85 человек бойцов и командиров. В день годовщины Красной Армии по инициативе комсомольцев частей дивизии был проведён лыжный кросс на 10 км. 100 % охватом. 96 % бойцов и командиров сдали нормы на значок ГТО 1 и 2 ст. В течение зимы части выходили в подвижные зимние лагеря, где прошли закалку в зимних условиях.

В мае 1940 года дивизия вышла в летние лагеря, где продолжала совершенствовать боевую выучку, овладевая искусством военного дела. Бойцы и командиры готовились к будущим боям.

Партийно-политическая работа была направлена на укрепление воинской дисциплины, на подготовку командного и рядового состава, в повышение боевой и политической подготовки.

С 22-го июня 1941 г. в частях дивизии развернулась подготовка к отправке на фронт и 27-го июня 1941 г. по приказу Архангельского Военного Округа, дивизия выехала по железной дороге в 13-ти эшелонах на северозападный фронт в Ленинградскую область, г. Остров, где шло наступление группы армий «Север». Несмотря на огромное превосходство врага в живой

силе и технике, ценой больших потерь, бойцы 111 Стрелковой Дивизии смогли остановить наступление немцев. Затем дивизия воевала на знаменитом Лужском рубеже. Заняв Лугу, бойцы нашей дивизии противостояли более чем 10 танковым и пехотным дивизиям врага, сорвали планы немецкого Генштаба по захвату Ленинграда. Это сражение закончилось Лужским котлом. 111 Стрелковая дивизия попадает в окружение,а выходя из него, ценой неимоверных усилий почти полностью сохранила свой личный состав.

В ноябре 1941 г. 111 Стрелковая дивизия принимает участие в Тихвинской наступательной операции. Уже в январе 1942 г. солдаты и офицеры нашей дивизии принимают участие в кровавой Любанской наступательной операции по прорыву блокады Ленинграда. Дивизия сражается в районе деревни Мясной Бор. 111 Стрелковая дивизия держит коридор для выхода из окружения бойцов 2 Ударной армии.

17 марта 1942 г. за мужество и героизм бойцов 111 Стрелковая дивизия приказом Иосифа Виссарионовича. Сталина была переименована в 24 Гвардейскую.В августе дивизия участвует в кровавой Синявинской операции, снова попадает в окружение. Выйдя из него, дивизия отправляется в Вологду, затем в Тамбов на переформирование.

Зимой 1942 г. 24 стрелковая переброшена на Южный фронт под Сталинград. Бойцы дивизии затыкают брешь котла, тем самым не дав вырваться из окружения армии Паулюса, чуть позже принимают участие в освобождении Новочеркасска, Ростова.

В апреле 1944 г. в составе 4 Украинского фронта освобождают Крым. Приказом НКО № 01 СБ от 24 апреля 1944 года — за отличные действия по овладению городами Евпатория и Саки — дивизии присвоено звание — Евпаторийской.

## Бои по ликвидации Севастопольского плацдарма немцев.

С 1 по 4 мая 1944 года дивизия отбивала контратаки противника и вела подготовку к прорыву обороны южнее Бельбек (Вельбек).

С 5 по 8 мая вела ожесточённые бои за овладение рубежа обороны противника южнее Бельбек. 9 мая 1944 года противник был отброшен на южный берег Северной Бухты.

К исходу дня 9 мая 1944 года. части дивизии форсировали Северную Бухту, завязали уличные бои и во взаимодействии с другими частями корпуса очистили Корабельную сторону и вышли на западную окраину города Севастополь. В ночь на 11 мая 1944 года дивизия вышла из Севастополя и 13 мая сосредоточилась в районе — Старый Карагурт, Новый Карагурт, Акков, Гавопашник (севернее города Саки), где занималась боевой

подготовкой. С 18 по 28 мая совершила марш в район Афанасьевки, Георгиевки, где до 7 июня 1944 г. занималась боевой подготовкой, готовилась к погрузке на эшелоны и получала пополнение.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 мая 1944 года за отличные боевые действия по ликвидации Севастопольского плацдарма

противника и штурм г. Севастополь – дивизия награждена орденом «Красное знамя».

## Штурм города Кенигсберг.

Дивизия к 7.00 — 07 апреля 1945 г. сосредоточилась севернее Иудигген. После прорыва внешнего обвода укрепрайона г. Кенигсберг дивизия получила задачу овладеть кирпичным заводом севернее Иудигген. В 17.30 дивизия начала штурм завода. В 19.00 подразделения 2/ 71 Гвардейского стрелкового полка ворвались в район кирпичного завода, где были контратакованы пехотой и танками противника ,вынуждены были отойти в исходное положение. К этому времени была подтянута артиллерия дивизии, 71 Гвардейского стрелкового полка вторично начал штурм кирпичного завода и к 24.00 — 07 апреля 1945 г. овладел последним.

В ночь на 08 апреля 1945 г. дивизия получила задачу решительно продолжать штурм, овладеть кварталами 562, 563, 564, 568, в последующем овладеть кварталами -566, 567, 569, 568, 588, 587 и выйти к реке Прегель.

Дивизия вела наступательные действия в направлении — Иудихтен в Иудигген по трём улицам Готтшед Штрассе, Роден Штрассе и Фридрих Вальде Аллее. Преодолевая упорное сопротивление противника, засевшего в домах и подвалах, части дивизии продвигались вперёд и к 13.00-8 апреля 1945 года вышли на южную окраину Иудиттен, очистили от противника Лавскен, овладели заводами Пелюльсен и к 14.30 вышли на реку Прегель в районе вагоностроительных мастерских, где соединились с частями 16 Гвардейской стрелковой дивизии II Гвардейской Армии, чем было завершено окружение немецкой группировки войск, охранявших центр г. Кенигсберг.

В ночь с 8 на 09 апреля 1945 г. дивизия вела бой с группой пехоты и танков противника, прорвавшихся из города Кенигсберг, отказавшихся сложить оружие. Группа в основном была уничтожена и лишь незначительной части удалось прорваться через боевые порядки дивизии.

В ночь на 12 апреля 1945 г. сдала занимаемый рубеж частям 319 стрелковой дивизии и до 14 апреля 1945 г. наступала во втором эшелоне корпуса. С 15 апреля 1945 г. вела бои на Циммербудде, сломив сопротивление противника, к 14.00-15 апреля 1945 г. овладела Циммербуде.

С 17 по 28 апреля 1945 года дивизия несла охрану побережья залива Фриш Гаф на фронте — (иск) р. Ляуке Флисс, Гросс Хайдекруг. С 28 по 30 апреля 1945 г. несла охрану побережья Балтийского моря на фронте Ротенен, Койхойзер и одним полком вела бои по очищению от противника косы южнее Пилау, овладела г. Вальдхалле и соединилась с частями II Армии.

В течение мая 1945 г. дивизия боевых действий не вела, несла охрану побережья Балтийского моря на Земландском полуострове в полосе — Ротенен, Детский курорт. Дивизия занималась устройством лагеря для размещения личного состава частей и с 11 мая части дивизии приступили к занятиям по боевой подготовке.

## Награды и отличия дивизий и частей.

Указом президиума Верховного Совета СССР и приказом Верховного Главнокомандующего № 0160 от 02.06.44 г. — за отличные боевые действия по ликвидации Севастопольского плацдарма противника и штурм г. Севастополь — дивизия награждена орденом «Красное Знамя».

Приказом НКО № 0105 от 24.04.44 г. – за отличные боевые действия по овладению городами – Евпатория и Саки – дивизии присвоено звание Евпаторийской.

Приказом Верховного Главнокомандующего № 084 от 17 мая 1945 года за отличные боевые действия при штурме г. Кенигсберг 72 Гвардейскому стрелковому полку присвоено наименование - Кенигсбергского.

Указом Президиума Верховного Совета ССР от 19 июня 1943 года за боевые успехи на Волховском и Сталинградском фронтах 71 Гвардейский стрелковый полк награждён орденом «Красное Знамя».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 мая 1945 года — за отличные боевые действия при штурме г. Кенигсберг — 71 Гвардейский стрелковый корпус СП — награждён орденом Кутузова Третьей Степени.

Награды личного состава дивизии.

За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость и мужество – от имени Президиума Верховного Совета СССР награждено бойцов, сержантов и офицеров – 16867 человек, из них Героев Советского Союза – 9 человек:

За героическую оборону на Ленинградском фронте — Гвардии старший лейтенант Оплеснин Николай Васильевич — 71 Гвардейский стрелковый полк;

За прорыв обороны немцев на реке Молочной – Гвардии красноармеец Ситренко Федор Михайлович – 72 Гвардейский стрелковый полк;

За освобождение г. Севастополь – Гвардии красноармеец Совенко (Соценко) Александр Николаевич — 70 Гвардейский стрелковый полк; Гвардии лейтенант Земков Александр Федорович — 70 Гвардейский стрелковый полк; Гвардии красноармеец Дубинин Иван Владимирович — 70 Гвардейский стрелковый полк; Гвардии красноармеец Висовин Константин Гаврилович — 70 Гвардейский стрелковый полк; Гвардии красноармеец Романов А. Я.

За освобождение Литвы – Гвардии капитан Сизов Петр Иванович – 71 Гвардейский стрелковый полк

За штурм г. Кенигсберга – Гвардии старший сержант Брилин Павел Тимофеевич – 71 Гвардейский стрелковый полк; Гвардии сержант Кабилов Тулен – 72 Гвардейский стрелковый полк

Орденом Ленина11 чел.Орденом Красное Знамя191 чел.Орденом Суворова III степени8 чел.Орденом Кутузова III степени4 чел.Орденом Богдана Хмельницкого III ст.16 чел.

Орденом Александра Невского 41 чел. Орденом Отечественная война I степени 499 чел. Орденом Отечественная война II ст. 1175 чел. Орденом Красная Звезда 3695 чел. Орденом Слава I ст. 4 чел. Слава II ст. 112 чел. Слава III ст. 2055 чел. Медалью за отвагу 7202 чел. Медалью за боевые заслуги 1845 чел. Всего - 16867

К сожалению, получилось так, что подвиг бойцов 24 ГСД в настоящее время в Вологде практически был забыт. Музей, посвященный истории дивизии, функционировавший на станции туристов, закрыт. Ратный подвиг бойцов 24 ГСД в Вологде увековечен только табличкой на одном из зданий Набережной 6 Армии, где располагался штаб. Именем дивизии названа улица в г. Остров. На шоссе Москва-С-Петербург, недалеко от деревни Мясной Бор стоит памятник бойцам 111 СД, который был создан ветеранами дивизии на свои личные сбережения. Дивизия прошла тяжелый боевой путь, участвуя практически во всех знаменитых сражениях Великой Отечественной войны, а подвиг солдат и офицерам в нашем городе, к сожалению, достойным образом так и не увековечен.

С 19 мая 2015 года имя прославленной 24 Краснознамённой Евпаторийской гвардейской стрелковой дивизии с гордостью носит наша школа. Был восстановлен музей со станции туристов, постепенно переводятся в электронный формат документы и воспоминания ветеранов дивизии, поддерживается связь с родственниками.